



# 班车司机狂追爆胎“风火轮”大货

视频走红的背后,是多年的热心肠

■记者 万力闻

7月16日,一辆唐山牌照的大货车在海滨大道上化身“风火轮”——爆胎后的橡胶像炮弹一样被甩飞,十几秒内整个轮胎竟只剩带着刺眼火星的金属轮圈,仍在下班高峰路上狂奔……记者采访到了危急时刻一脚油门狂追2公里的天津班车司机席浩顺,听他讲述了这场惊心动魄的场景。记者从天津市见义勇为协会了解到,该协会已关注到此事,席浩顺救人行为是否能认定为见义勇为,有关部门将按照流程进行核实认定。

当日18时40分,送完最后一位乘客的天津班车司机席浩顺准备去加油,他刚架好运动相机想拍晚霞,却意外拍下了惊魂瞬间:左侧车道,一辆大货车爆胎后竟未停车。轮胎橡胶被飞速碾轧、撕裂,大块碎片呼啸着飞溅到空中、散落路面。短短十几秒,轮胎彻底消失,只剩下烧得通红、火星四溅的轮圈,大货车冒着烟雾继续高速前进,周边多辆轿车与其并行,险象环生。

“哪怕只有1%的出事可能,我也必须追上他,化解危险!”37岁的席浩顺任职于天津市滨海新区塘沽金丰客运有限公司,事后他回忆,最担心的是失控的货车酿成惨祸,尤其是在晚高峰时段,“一旦出事,可能波及好几个家庭!”为了提醒货车司机,他果断放弃了原本要驶出的出口,在限速道路上紧追不舍。追了近2公里后,他终于成功逼停了大货车。此时,货车的轮圈也几乎磨蚀殆尽。

当了解到货车司机是唐山人,正送货回家,在天津举目无亲时,热心的席浩顺不仅提醒了存在的危险,还主动告知其附近桥下的修车补胎点。“我是本地人,出门在外都不容易,能帮就帮。”他说。

席浩顺将运动相机拍下的惊险视频发到网上后,次



图为席浩顺车载运动相机录制视频截图

日一早便收获很多网友的点赞,但这份“意外”的赞誉,在席浩顺家人和同事眼中“这不过是他再普通不过的一天”——他本就是个永远在帮人忙的热心肠。

“昨晚在家门口他还拉架呢!我说,怎么总让你碰上这种事?”妻子许月笑着告诉记者,当时席浩顺在小区门口纳凉,目睹一位疑似酒驾的天津大哥撞了人想跑,于是立刻上前拦车,眼看两人要动手又赶忙劝和……

“这孩子,心特别善!”岳母杨秀杰提起女婿赞不绝

口。去年冬夜,他行车途中远远瞥见路中央散架的躺椅,因担心后车避让不及出事,他立刻在禁停路段靠边又步行折返,硬是将躺椅扛回自己的大客车上。

“席师傅的车,永远是公司最亮堂的!”天津市滨海新区塘沽金丰客运有限公司负责人李文琦说,席浩顺驾驶技术过硬,行车稳当,从不抢道,在客户满意度调查中一直名列前茅。工作之外,他骨子里都透着厚道与善良,帮乘客搬行李、替同事顶班更是常事。

**本报讯(记者 廖晨霞 通讯员 石乔)**又到一年毕业季,天津地铁11号线一期西段的南开大学八里台站成为毕业生拍照留念的热门地标。

这座融合百年校园文化与城市记忆的车站,正是拾光创意集团(以下简称拾光创意)首席创意总监、南开大学博士生导师薛义带领团队策划设计并精心打造的。此举开启了南开区域城市级公共空间文化利用领域全新的探索篇章。

薛义带领拾光创意的伙伴们建构了南开大学八里台站的主题、内容、风格形式,从校徽的提炼到色彩的搭配,从壁画内容的选择到构图、灯光的布局,从形态变化、细节设计到材料工艺制作的美学把控,全方位展现

## 天工学子把实验室“搬”进村 让高科技用到村民生活中

**本报讯(记者 姜凝)**天津工业大学“津津乡荣”实践团的学子把实验室“搬”到了宝坻区大唐庄镇董官庄村,连日来,通过智能小车、3D打印、无人机模型等科技体验活动,让科技“星火”点亮乡村。

“快看,小车自己会拐弯!”社区小课堂上,村里的孩子们围着一辆能灵巧避开障碍物的智能小车欢呼雀跃。实践团成员细致讲解原理并手把手教孩子们动手制作智能车模型。试管里如“彩虹”的液体、帆布包上孩子们动手绘制的个性涂鸦、3D打印的精致小物、嗡鸣升空的无人机模型……实践团成员以“理论讲解+实践操作”的模式,使抽象的知识变得可触、可感,让乡村少年儿童近距离接触科学知识、体验科技魅力。

此外,实践团成员特别策划了“银龄记忆”公益摄影活动,为村中老人拍摄肖像照并教其使用智能手机。“照片把我拍得真精神!这些娃娃还教我们用手机看天气、打电话,真贴心!”一名老人说。

实践团成员还在社区文化空间里搭建起“科技助力乡村振兴成果展”,智能车操作演示、学生创意作品、乡村纪实影像吸引不少村民驻足观看,成为村民爱逛的“新景点”。一些村民在尝试操控实践团成员做的会自动避障的智能小车后感慨道:“以前总觉得高科技离我们很远,现在发现这些学问也能用到咱的生活中。”

“从实验室到田间地头,我们找到了知识的用武之地。”该实践团负责人刘紫萱表示,这堂“行走的思政课”不仅让乡村学子触摸科技脉搏,更让实践团成员在实践中深化了对乡村振兴的理解,更坚定了用所学服务基层的信念。“我们将精准对接需求,把更多科技成果带到田间地头,助力农业发展、农民增收。”

## “天开”文创企业创意地铁“文化地标”

了南开大学的厚重历史与精神品格,呈现百年南开与天津大都市应有的文化精神和城市品质。

拾光创意创始人胡露露和任哲是同窗好友,更是南开大学文学学院创业“双子星”,在校期间便展现出非凡的商业嗅觉。他们将艺术设计专业与文创产业深度结合,打造的“南开大学手绘地图”等作品屡次在社交网络上走红。2023年,拾光创意作为首批企业入驻天开园,这也标志着他们的创业历程进入新阶段。

随着文创产业的蓬勃发展,如今天开园已聚集多家类似企业,正形成“文化+科技”的产业集群效应。拾光创意团队也将30%的利润投入研发,首创“品牌价值可视化”系统,通过大数据分析帮助企业量化传播效果。近期,他们联合高校发布《文创产业 ESG 传播白皮书》、参与第一机床总厂及周边片区城市更新项目等,更引发行业广泛关注。

据悉,该团队已启动“校园合伙人”招募,计划未来3年带动超过200名大学生参与创意实践。



昨天是大暑节气,在天津滨海国际机场三期迁建保障用房项目现场,中建三局利用5G智能塔吊机将高空作业转为地面远程控制,让塔吊司机在高温天气下坐在空调室里实现精准化操控。

记者 张磊 摄

## “说教”变“体验” 让安全教育身临其境

蓟州区安全教育实践基地从传统课堂讲授转化为沉浸式互动式体验课堂

本报讯(记者 徐杨)从工业生产到医疗急救,从消防安全到执法培训,如何开展安全教育模式创新实践,用全新的方式提升全民安全意识和应急能力?日前从蓟州区获悉,该区多个安全教育实践基地已实现通过高科技手段和情景模拟将原本枯燥的安全知识转化为沉浸式、互动式的体验课堂,“体验式学习”正在成为蓟州区安全教育新名片。

如今,蓟州区的安全教育实践基地已不再是传统的“课堂讲授+展板展示”模式,而是通过VR(虚拟现实技术)

创新实景模拟、互动体验等形式,让参与者“身临其境”感受安全隐患的危害,在模拟实践中掌握安全技能。

走进天津大唐国际盘山发电有限责任公司安全培训实训体验中心,190平方米的空间内,工人们正戴着VR眼镜体验“高空坠落”的惊险瞬间。“太真实了!以后作业一定系好安全带!”一名员工摘下设备后心有余悸地说。

据介绍,这里模拟了受限空间、机械伤害等10类作业

场景,逼真的环境让安全规范深入人心。据该中心负责人介绍,建设这一实训中心旨在通过VR技术还原事故瞬间,打造工业安全“沉浸课”,自投用以来已有超2100人

次在此培训,还吸引了众多周边企业团前来“打卡”。

“手臂垂直,按压深度5厘米!”在蓟州区联通公司急救智慧教育实训中心,现场实训老师把手指导学员练习心肺复苏。该实训中心涵盖心肺复苏救护、海姆立克急救、创伤救护等课程,AED(自动体外除颤器)前几名员工正学习听指令救人。学员李女士感慨地说:“以前只在电视里看急救,现在自己能上手,心里踏实多了。”

据了解,该实训中心专注于提升从业人员的应急技能,通过一系列系统培训,可有效提升从业人员应对突发状况的能力。

“低头!注意脚下!”在蓟州区吉姆冒险世界的亲子消防教育乐园里,工作人员不住地实时指导,5岁的乐乐紧紧抓着妈妈的手,严格按照要求完成了整个室内火灾逃生过程。在随后的室外防火区,乐乐等孩子们在专业人员指导下,轮流使用灭火器扑灭模拟火点,兴奋的欢呼声此起彼伏。

“太震撼了,孩子回家第一件事就是检查家里所有插座。”家长李先生告诉记者,这种沉浸式体验让消防知识变成了亲子互动的冒险游戏,比单纯说教有效得多。据悉,

目前亲子消防教育乐园每月接待500至600个亲子家庭,已成为蓟州区最受欢迎的消防安全教育基地之一。

“大家看,这台焊机的接地线明显松动,极易引发触电事故。”在蓟州区应急执法干部教育培训基地,培训员王师傅正为20余名执法人员现场讲解设备安全隐患识别要点。参训人员围成一圈,认真聆听的同时还不时提出问题,有的更是干脆举着手机记录内容细节。

该基地由原特种作业考场改造而成,登高架设、电气焊等实操设备成了执法人员的“教具”。据蓟州区应急局相关负责人介绍,该基地每月可培训基层安全监管人员和企业负责人50余人,有效提升了基层执法人员的专业能力。

“以前的安全培训就是听讲座、看视频,现在能亲身体验,记忆特别深刻。”一位刚参加完培训的企业员工说,“这种转变不仅提高了学习效果,更激发了我们参与安全教育的积极性。”

目前,蓟州区已建成涵盖多个领域的安全教育实践基地,针对不同群体需求提供个性化安全教育服务,形成了较为完善的安全教育网络,通过将安全教育从“说教式”转向“体验式”,让不同群体在模拟实战中筑牢了安全防线。

## 2025年天津市残疾人岗位精英职业技能竞赛举办 京津冀三地残疾人技能人才同台竞技

本报讯(记者 孟若冰)为提升我市残疾人职业技能水平,增强残疾人就业能力,选拔储备残疾人技能人才,昨日,由市残联主办的2025年天津市残疾人岗位精英职业技能竞赛暨京津冀残疾人技能交流活动在天津职业技术师范大学举行。来自京津冀三地和有关单位的21个代表队、300余名残疾人选手和服务保障人员参加活动。

据悉,本届竞赛在市人社局的指导下,结合我市残疾人专业岗位特点,共设置了8个竞赛项目,其中设置市级二类赛项6个,分别是数字孪生、短视频制作、中式面点、数据处理、评茶、直播带岗。同时,为促进区域交流、展现非遗魅力,特别将葫芦烙画、点翠工艺品京津冀技能交流项目作为特别展示环节,让三地残疾人技能人才同台竞技,一展风采。

“这样高水平、专业化的平台,让我们有机会切磋技艺、展示才华。期待通过竞赛相互启发、取长补短,突破自身的局限,遇见更好的自己!”参加直播带岗项目的选手齐晓晴说。



暑假期间,南开区征兵办持续推进秋季征兵工作,组织近70名户籍在辖区、但在外地上学的大学生到黄河医院参加征兵体检。

通讯员 王英浩 摄

## 乡土美味演绎舌尖盛宴 蓟州农家院民宿厨艺大赛举办

本报讯(记者 徐杨)昨日,蓟州区举办“乡味厨神 食光盛宴”蓟州农家院民宿厨艺大赛,本次比赛也是蓟州区首次举办的全区农家院民宿厨艺大赛。这场藏着乡土智慧的舌尖较量,每一口都是蓟州的独家味道。

“请选手们准备。预备,开始!”随着主持人一声令下,18家农家院民宿的大厨同时开动,燃气灶“呼呼”吐着蓝火,切菜声、颠勺声、盆碗碰撞声交织成最鲜活的“厨房交响乐”。“我们这食材都是自己种的,新鲜得很。”来自孙各庄满族乡丈烟台村的老马一边忙活一边笑着介绍,“做了十几年农家菜,就想让大家都尝尝咱蓟州的实在味!”

这些农家院民宿带来的每道菜都有来头。百花芝麻羊方以羊肉配伍百花虾滑,双鲜交融更添醇厚;本地山野菜被精制成凉菜,翠色欲滴间透着清新鲜活,装盘后连瓷盘都平添了几分灵动;金桶千层饼层层起酥,麦香与油香交织成独特风味,咬下时酥脆与绵软在舌尖共舞……评委们每尝一道菜都忍不住称赞:“既有巧思新意,更嚼得出地道的老滋味!”

“能拿到这个奖,太激动了!”获得一等奖的“一家人农家院”主厨赵国卿捧着奖杯笑着说,“往后我得琢磨着把更多的蓟州山货、鲜味儿融进菜里,让来这儿的游客尝着蓟州的实在,记住咱蓟州的味道。”

## 国道绥满公路大哈柏至冯屯段跨越齐北铁路K25+210立交桥工程箱梁全部架设完成

7月17日11时,随着最后一片长40米、重达176吨的预制箱梁稳稳落在K25+210立交桥0#台-1#桥墩上,由中铁二十三局承建的绥满跨线桥项目顺利完成全部箱梁架设任务,标志着这一重点工程取得突破性进展。



图/文 宋洋

## 芦台经济开发区全民健身中心羽毛球馆建成投用

日前,由驻津央企中铁十八局承建的芦台经济开发区全民健身中心羽毛球馆建成投用并迎来“首秀”。这座总占地6721.21平方米的现代化气膜体育馆,凭借高强度膜材与创新结构设计,具备高效抵御寒风侵袭和防震的专业性能,其品质已通过建设者与参赛选手的双重检验。



通讯员 谢从莉

## 爱心助学 为梦护航 西康高铁党支部与镇安中学开展爱心助学活动

近日,中铁十二局集团电气化工程有限公司西康高铁党支部与镇安中学积极联动,开展2024—2025学年爱心助学捐赠活动,此次活动向10名品学兼优的困难学子发放了助学金及学习用品。自2022年启动助学活动以来,西康高铁党支部已连续四年为镇安中学的困难学子提供资助,助力他们安心求学。未来,党支部将继续以在建项目为依托,推进对属地困难学子的资助项目,以实际行动履行央企社会责任,为深山学子的追梦之路提供坚实支持,续写企校携手育才的温暖篇章。据了解,本次善款全部来自项目部干部职工的自发捐赠。

通讯员 陈星昊

